
 

 

   
  

  

  
  

  آموزان گرامي دانش  
  

ها كـه   دهيم. اين كتاب را در اختيار شما قرار مي» پايا«هاي رياضي  بسيار خرسنديم كه كتاب
كنند.  آيند، موفقيت تحصيلي شما را تضمين مي به حساب مي» مرشد«هاي  از مجموعه كتاب

شـما را بـراي شـركت در مسـابقات،      ـ رشته تجربي)2(رياضي  رياضي يازدهم پاياب كتا
  كند. آماده مي رياضيها در درس  هاي ورودي دانشگاه امتحانات و آزمون

  

پايا، پس از ارائة درسنامة مختصر، بانك سؤال كاملي را در اختيار شـما قـرار    رياضيمؤلفان 
تجربـي، مسـائل    علـوم اي كنكور گـروه آزمايشـي    هاي چهارگزينه دهند كه شامل پرسش مي

هـاي اخيـر) و    هـا در سـال   مسابقات معتبر رياضي (با توجه به استفادة طراحان كنكـور از آن 
بندي  هاي كتاب درسي طبقه ها و بخش ها براساس فصل هاي تأليفي است. اين پرسش پرسش
  اند. شده

  

هاي كليـدي و آموزنـده، موفقيـت شـما را تسـهيل       نامة تشريحي همراه با نكته مطالعة پاسخ
  خواهد كرد.

  

سـعيد  ، حميدرضـا بيـات  دانيم از مؤلفان محترم اين كتاب، آقايـان:   در پايان، وظيفة خود مي
مرتضي خمامي ابدي و كيان كريمي خراساني و دبير محترم مجموعه، آقـاي مهنـدس   ، بياتي

  كتاب زير نظر ايشان تأليف شده است، تشكر كنيم.هادي عزيززاده، كه 
ي مقدم فآرايي، خانم سارا لط پور كه زحمت حروفچيني و صفحه همچنين از خانم ليلا مهرعلي

را برعهـده   هـا، و خـانم بهـاره خـدامي كـه زحمـت طراحـي كتـاب         كه زحمت ترسيم شكل
  كنيم. مي اند، بسيار ممنونيم و براي همة اين عزيزان آرزوي موفقيت داشته

  
  انتشارات مبتكران  
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yمعادله خط در صفحه به يكي از دو فرم  mx h   0و ياax by c   شـود. در حـالتي كـه     نوشته ميy mx h    ،اسـتm  را
  ها است.  yناميم. عرض از مبدأ در واقع عرض نقطه تقاطع خط با محور ض از مبدأ خط ميرا عر hشيب (ضريب زاويه) خط و 
0axو در حالتي كه خط به فرم  by c    است شيب خط برابرam

b
  است.  

  ن را در دستگاه محورهاي مختصات رسم كرد.توان نمودار آ با مشخص كردن دو نقطه دلخواه از خط مي
  

  

yنمودار خطوط با معادلات   x  3 1، x  yو  2  3  كنيدرا در دستگاه محورهاي مختصات رسم.  

     
  
  

  x
y 

1 0
2 1  y x  3 1  x

y 
2 2
1 3  x  2  

  
  

xها همواره yدر اين حالت به ازاي همة      ها است.yاست. اين خط موازي محور  2
   

  
  

  x
y


 
1 2
3 3  y  3  

  
  

yها همواره x ةدر اين حالت به ازاي هم  3  است. اين خط موازي محورx.ها است  
  

  

  تعيين معادله خط
1نقطه از خط مانند با داشتن مختصات يك  2A(x ,y 1  نويسيم: مي مقابلصورت  معادله خط را به (m)خطو شيب  ( 1y y m(x x )    

  
  

)معادله خطي را بنويسيد كه از نقطه   , )2   باشد. 3گذشته و شيبش برابر  1
   y (x ( )) y x y x             1 3 2 1 3 6 3 5  

  

  
1توان معادله خـط را نوشـت. شـيب خطـي كـه از دو نقطـه        شتن مختصات دو نقطه متمايز از خط ميبا دا  1A(x ,y 2و  ( 2B(x ,y ) 
2گذرد برابر  مي 1

2 1
y ym
x x



1  شود:   مشخص مي مقابلصورت  است. در اين حالت معادله خط به  1y y m(x x )    
  
  

  

)Aمعادله خطي را بنويسيد كه از دو نقطه   , )1 )Bو  2 , )3   گذرد. مي 4

   m
( )
  
 
4 2 2 1

3 1 4   شيب خط:  2

  y (x ( )) y x y x          21 1 1 1 52 12 2 2 2   معادله خط : 2
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  باشند. 2و  -3آن به ترتيب  معادله خطي را بنويسيد كه طول از مبدأ و عرض از مبدأ 
پـس بايـد معادلـه     ،هـا اسـت  yها و عرض از مبدأ، عرض نقطة تقاطع خط با محـور  xطول از مبدأ، طول نقطه تقاطع خط با محور  

Aكه از دو نقطه  مخطي را بنويسي
3
Bو  0

0
  گذرد.  مي 2

  y (x ( )) y x      2 20 3 23 mمعادله خط :  3
( )
  

 
2 0 2

0 3   شيب خط : 3
  

  
1yx  توان به صورت زير نوشت: را ميبه ترتيب طول از مبدأ و عرض از مبدأ خطي باشند معادله خط  qو  pاگر     

p q
   

21  توان به صورت زير بنويسيم: در مثال قبل معادله خط را مي   2 22 23 2 3 3
yx x y y x        


  

  

  شرط موازي و عمود بودن دو خط
yدو خط   mx h   وy m x h   يعني  ،ها با هم برابر باشند شيب آنهرگاه  ،با هم موازيندm m.  
هرگاه شيب هر كدام عكس و قرينه شـيب ديگـري    ،بر هم عمودند mو  mهاي  دو خط غيرموازي با محورهاي مختصات با شيب 
1mmباشد، يعني  -1ها برابر  آن هاي ضرب شيب به بيان ديگر حاصل .باشد  .  

  
  

)Aاگر خط گذرنده از نقاط   , )1 )Bو  2 ,a)2  موازي خطy ax 3   كدام است؟ aباشد، مقدار  5

   
  a am

( )
   

 
2 2

1 2   Bو  Aشيب خط گذرنده از نقاط  3

  m a  yشيب خط  3 ax  3 5  
  

  
  

)Aاگر نقاط   , )1 )Bو  3 , )0 )Cو  2 , )3   را بنويسيد. CHرأس مثلثي باشند، معادله ارتفاع سه  1

mAB  آوريم: را به دست مي ABابتدا شيب خط  
  


2 3 50 1  
  
  
  
  
  

  

mCHيعني  .است ABقرينه شيب و عكس  CHيب عمود است پس ش ABبر ضلع  CHچون ارتفاع    1
5.  

y  عبارت است از: CHپس معادله ارتفاع  y (x x ) y (x ) y xc c            1 1 1 81 35 5 5 5  
  

  

  
4خط گذرنده از نقطة .1 1( , )3و موازي با خط 4y x محور ،yكند؟ ها را با كدام عرض قطع مي  

  1( 8  2( 9  3( 10  4( 13  
1خط گذرنده از دو نقطة   .2 3( , 5و ( 7( , )كند؟ ، نيمساز ناحية دوم و چهارم را با كدام عرض قطع مي  

  1( 6  2( 8  3( 9  4( 11  
3xمعادلاتسه خط به  aبه ازاي كدام مقدار  .3 y ،5 2 1x y 2و 1a x ay   گذرند؟ از يك نقطه مي  

  1( 1  2( 1  3( 2  4( 2  

a a a a a a
         


2 13 2 9 10 23 5
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  كدام است؟ dو dهاي دو خط رو، مجموع شيب در شكل روبه .4
  

  1( 34
15

    2( 15
34

  
  

  3( 16
15

    4( 15
16

  
  

  كدام است؟ 2dبا توجه به شكل مقابل، معادلة خط  .5
  

  1( y x3 2 18   
  2( y x2 3 18   
  3( y x3 2 18   
  4( y x2 3 18   

  
2از نقطة dخط .6 3A( , 6رد و عمود بر خط گذرنده از نقاطگذ مي( 1B( , 4و( 1C( , ) است. خط محورxكند؟ ها را باكدام طول قطع مي  

  1( 1  2( 2  3( 5  4( 6  
2سه ضلع مثلثي بـه معـادلات    .7 3AB : y x 2و 5AC : y x 2و 3 6BC : y x     هسـتند. معادلـة ارتفـاعAH   از مثلـث

  )89(سراسري خارج از كشور تجربي ـ   مفروض، كدام است؟
  1( y x6 4 15   2( y x9 6 17   3( y x3 2 7   4( y x 3 2 9  

1با سه رأس ABCمثلث .8 4A( , )،2 1B( , ) 2و 7C( ,   كدام است؟ Hصات نقطةترا رسم كنيم، مخ AHمفروض است. اگر ارتفاع (
  1( ( , )2 4  2( ( , )2 5  3( ( , )3 3  4( ( , )3 6  

2اگر سه نقطة  .9 0( , )،3( ,K) 26و 3( , K ) روي يك خط راست باشند، مقدارK كدام است؟  
  4و  1 )4  4و  2 )3  3و  1 )2  3و  2 )1  
2دو خط به معادلات  .10 3y x  وy ax b  1متقارن نسبت به خطx  ،هستندb 93(سنجش رياضي ـ   كدام است؟(  

  1( 1  2( 2  3( 1  4( 2  
2معادلة يك ضلع مستطيل،  .11 5 4x y   معادلة يكي از سه ضلع ديگر باشد؟ دتوان نمياست. كدام خط  

  1( x y5 2 9   2( y x5 2 11   3( x y5 2 3   4( x y4 10 11   
0نقطة .12 1A( , ) 3ن روي خطي به معادلةهاي يك لوزي است كه يك قطر آ يكي از رأس 3x y     قرار دارد. قطر ديگـر لـوزي روي

  كدام خط زير قرار دارد؟
  1( y x3 1   2( y x3 1    3( xy 13   4( xy 13    
2xحت مثلث محدود به سه خطمسا  .13 y  0وx y  1و 0y   كدام است؟  

  1( 3  2( /3 5  3( 4  4( /4 5  
0نقاط  .14 3A( , 3و ( 0B( , 3و( 4C( ,   هاي آن مثلث كدام است؟ سه رأس يك مثلث هستند. مختصات نقطه تلاقي ارتفاع (

  1( ( , )3 1  2( ( , )2 3  3( ( , )2 1  4( ( , )3 2  
  

  
  

  
  

  صله دو نقطهفا
1فاصله دو نقطة  1A(x ,y 2و  ( 2B(x ,y 2  آيد: دست مي به مقابلاز رابطه  ( 21 2 1 2| AB | (x x ) (y y )     
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  داريم: قبلبا توجه به رابطة  
1فاصلة نقطه   1A(x ,y 2  ) برابر است با:Oتا مبدأ مختصات ( ( 21 1| OA | x y   
B  :گاه آن ،طول در صفحه باشند دو نقطه هم Bو  Aاگر   A| AB | | y y |   
C  :گاه آن ،صفحه باشندعرض در  دو نقطه هم Dو  Cاگر   D| CD | | x x |   

  
  

)Aمساحت مربعي كه نقاط   , )1 )Bو  4 , )1   دو سر قطري از آن باشند را به دست آوريد. 2

   d | AB | ( ) ( )      2 21 1 4 2     طول قطر 8

Sاز رابطة  dمساحت مربع به طول قطر  d 21
S  پس: ،آيد دست مي به 2 ( ) 21 8 42  

  
  

  
  

  

)Oاي كه مركزش  شعاع دايره  , )2   بوده و از مبدأ مختصات بگذرد را بيابيد. 1

R  س:پ ،چون فاصله مركز دايره تا هر نقطه روي دايره برابر شعاع دايره است  | OA |   2 22 1 5  
  

  

  خط نقطه وسط پاره
  عبارت است از: ABخط  مختصات نقطه وسط پاره

  2 2
x x y yA B A BM( , )

   
  
  

  

)Aاگر نقاط   , )4 )Bو  5 , ) 2   كز دايره كدام است؟مختصات مر ،دو سر قطري از دايره باشند 3

)  پس: ،مركز دايره وسط قطر دايره است  )O( , ) ( , )     3 52 4 1 42   مركز 2
  

  
  

  

)Aاگر نقاط   , )2 )Bو  3 , )2 )Cو  0 , )0   كدام است؟AMباشند، طول ميانه  ABCسه رأس از مثلث  2
ه دسـت  را ب BCوسط ضلع  Mپس ابتدا مختصات نقطة  .شود وصل مي BCبه وسط ضلع  Aخطي است كه از رأس  AMميانه  

  كنيم: را تعيين مي AMخط  سپس طول پاره ،آوريم مي
  ( )M( , ) ( , ) | AM | ( ( )) ( )             2 20 22 0 1 1 1 2 1 3 9 16 52 2  

  

  
  

  

)Aقرينه نقطه   , )3 )Mنسبت به نقطه  2 , )2   را به دست آوريد. 1
Aاگر   ( , )  ه قرينه نقطA  نسبت به نقطهM داريم: ،باشد  

  x x y yA AA AM ( , ) ( , ) ( , )        232 12 2 2 2  

  A ( , )







                  

3 2 4 3 72 7 42 1 2 2 42
  

  

  
  

 اسـت، هاي مثلـث   كه محل تلاقي ميانه ABCمختصات مركز ثقل مثلث      
  عبارت است از:

  

    3 3
x x x y y yA B C A B CG( , )

     
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  شكل مقابل داريم:   ABCDالاضلاع  در متوازي     

    x x x xA C D B
y y y yA C D B

  

  
  

  
  

  

)Aاگر نقاط   , )1 )Cو  3 , )2 )Dو  1 , )1   كدام است؟ Bباشند مختصات رأس  ABCDالاضلاع  سه رأس متوازي 1

x  بالا داريم: ةبا توجه به نكت  xB B B( , )
( ) y yB B

     


      
1 2 1 0 0 33 1 1 3  

  

  
  فاصله نقطه از خط

1فاصله نقطه  1A(x ,y 0axمعادله  به از خط ( by c   خطي كه از  برابر است با طول پارهA 
  آيد: دست مي به زيرشود و از رابطة  رسم مي lعمود بر خط 

  1 1
2 2

| ax by c |
d | AH |

a b

 
 


  

  
  

xخط   y 2 )Oاي به مركز  بر دايره 3 , )1   مماس است. شعاع دايره را بيابيد. 1
  پس بايد فاصله مركز ،كه خط مماس بر دايره بر شعاع در نقطه تماس عمود است توجه به اينبا  

  دست آوريم: تا خط مماس را به

  | ( ) | | |R | OH |        
2 2

1 2 1 3 4 4 4 5
55 51 2

  

  
  

  
  

  

xواقع بر نيمساز ناحيه اول از خط به معادله  Aاگر فاصله نقطه   y  3 2   كدام است؟  Aباشد. طول نقطه  10برابر  0
yصورت  يه اول بهمعادله نيمساز ناح  x  است پس مختصات نقطهA صورت  واقع بر آن به(x ,x) باشد و داريم: مي  

  | x x | | x || AH | | x |        
2 2

3 2 4 210 10 4 2 10
101 3

  

x  بايد در ناحيه اول باشد. Aچون نقطه  x
x

x x

4 12 34 2 10 4 8 2
            

Ï¼L¤ ®MI¤
Ï¼L¤ ®MI¤oÃü  

  

  
  

  

)Aاگر نقاط   , )2 )Bو  3 , )2 )Cو  0 , )0   دست آوريد. را به BHاندازه ارتفاع  ،باشند ABCسه رأس مثلث  3
  نويسيم: را مي ACابتدا معادله ضلع  

)ACمعادله ضلع    )mAC
    


3 3 6 32 0 2  

  y (x ) x y      3 3 2 3 3 0  
  يابيم: است را مي BHكه همان اندازه ارتفاع  ACتا ضلع  Bسپس فاصله نقطه 

  | ( ) || BH |     


93 2 0 3 9 10
109 1 10  

  

  
  فاصله بين دو خط موازي

0axفاصله بين دو خط موازي  by c    0وax by c   آيد: از رابطة زير به دست مي  
  2 2

| c c |d | HH |
a b

 

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xمعادلات اضلاع مربعي به صورت   y  2 3 1 xو  0 y  4 6 3   دست آوريد. . مساحت مربع را بههستند 0
  چون دو خط داده شده موازيند لذا معادلة دو ضلع مقابل مربع هستند و فاصله بين اين دو 

  كند. خط موازي در واقع طول ضلع مربع را مشخص مي
  
  
  

  پس: ،در دو معادله يكسان باشند yو  xبراي استفاده از فرمول بالا بايد ضرايب 

  S ( )  25 25
xطول ضلع مربع     5252 y x y | |d

x y

           
   

22 3 1 0 4 6 2 0 53 2
16 36 524 6 3 0

  
  

  

0axمعادله خطي كه با دو خط موازي     by c    0وax by c   ها به فاصله برابـر باشـد عبـارت     موازي باشد و از آن
02  است از:

c cax by
    

  
  

xمعادله خطي را كه از دو خط   y  2 3 yو  0 x  2   به يك فاصله باشد بنويسيد. 1

   
  x y

x y x y
x y
           
  

2 3 0 3 12 0 2 1 02 1 0 2  
  

  

  
  

4خط به معادلة .15 6y x  نيمساز ناحية اول را در نقطةA كند. فاصلة نقطة قطع ميA دأ مختصات كدام است؟از مب  
  1( 2 2  2( 2  3( 4  4( 2  
4اي به مركز دايره .16 3O( , ) 8از نقطة 8( ,   (كتاب درسي)  گذرد. شعاع دايره كدام است؟ مي (

  1( 5  2( 9  3( 13  4( 17  
2در مثلثي با رئوس  .17 4A( , )،0 1B( , 4و ( 0C( ,   (كتاب درسي)  كدام است؟ ACمعادلة ميانة وارد بر ضلع (

  1( y x3 3   2( y x3 2   3( y x3 6   4(y x3 6   
2خط واصل بين دو نقطة معادلة عمودمنصف پاره  .18 5( , 0و( 1( , )كدام است؟  

  1( y x2 3   2( x y3 5   3( y x3 7   4(y x3 2 8   
19.  aوbدو عدد حقيقي متمايز هستند. دو نقطةP(a,b)2و 2Q( b, a) اند. معادلة خط عمودمنصف فروضمPQكدام است؟  

  (كتاب درسي)       
  1( y x 1    2( y x 2    3( y x 1    4( y x 2    
2ها ن است كه مختصات يكي از آنيك روستا داراي دو دبستا .20 9( , ايم كه روستا را به دو قسمت تقسيم كـرده   است. خطي رسم كرده (

2رود. اگر معادلة ايـن خـط بـه صـورت     ترين مدرسه نسبت به خانة خود مي آموز به نزديك است كه به كمك آن هر دانش 5y x  
  (كتاب درسي)  تان ديگر كدام است؟باشد، مختصات دبس

  1( ( , )10 5  2( ( , )5 10  3( ( , )6 16  4( ( , )16 6  
1نقاط .21 2A( , )،0 5B( , 3و( 4C( ,   (كتاب درسي)  كدام است؟ Dهستند. مختصات رأس ABCDالاضلاع سه رأس از متوازي (

  1( ( , )4 1  2( ( , )1 4  3( ( , )2 3  4( ( , )3 2  
7نقطة .22 6A( , 2الاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات رأس يك متوازي ( 3 11y x  3و 4 8y x   باشـند.   مـي

  )90سراسري تجربي ـ (  آن كدام است؟ تقاطع قطرهايمختصات 
  1( ( , )1 5  2( ( , )3 4  3( ( , )3 5  4( ( , )4 3  
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3فاصلة دو خط موازي .23 4 8 0d : x y   6و 2 0d : x (a )y a     كدام است؟  
  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
3اگر قرينة نقطة .24 5A( , ,2M(aنسبت به نقطة ( a) در ناحية سوم قرار گيرد، حدودa كدام است؟  

  1( a1 3
2 2    2( a1 5

2 2   3( a3 7
2 2   4( a5 9

2 2   
بـه شـكل مقابـل     1395تـا   1385هاي  سود سالانة يك شركت برحسب ميليون تومان در سال .25

ميليون تومان باشد، سود  61و  73به ترتيب  1390و  1385هاي  است. اگر سود شركت در سال
  )رسيكتاب د(  كدام است؟ 1395اين شركت در سال 

  

  1( 67    2( 61  
  3( 49    4( 52  

  

2دو ضلع يك مستطيل منطبق بر دو خط به معادلات  .26 6y x  2و 7x y  8و يك رأس آن نقطة 5A( , اسـت. مسـاحت    (
  )90ـ تجربي كشور سراسري خارج از (  اين مستطيل كدام است؟

  1( /7 2  2( /9 6  3( /11 4  4( /12 8  
3نقطة .27 1A( , ) 2وسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق بر خط به معادلة 5y x است. مساحت اين مربع كدام است؟    

  )93ـ تجربي سراسري خارج از كشور (    
  1( 40  2( 45  3( 75  4( 80  
3نقاط .28 3A( , )،1 1B( , )0و 0O( ,   قدر است؟ احت اين مستطيل چهسه رأس يك مستطيل هستند. مس (

  1( 3  2( 6  3( 9  4( 12  
2مساحت مثلثي با سه رأس به مختصات  .29 5A( , )،3 0B( , 0و ( 2C( ,   )92ـ تجربي سراسري خارج از كشور (  كدام است؟ (

  1( 6  2( /6 5  3( 7  4( /7 5  
3بر خط 1اي به شعاع  دايره .30 4 0d : x y    مماس است. اگر مركز اين دايره روي نيمساز ربع اول و سوم باشد، مختصات مركز كـدام

  است؟
  1( ( , )4 )يا  4 , )4 4     2( ( , )5 )يا  5 , )5 5   
  3( ( , )6 )يا  6 , )6 6     4( ( , )7 )يا  7 , )7 7   
2yروي خط Aنقطة .31 x 9قرار دارد. نقطة 10B( , ) 13مفروض است. اگرAB  ،مختصات گاه آنA تواند باشد؟ كدام مي  

  1( ( , )2 1  2( ( , )4 2  3( ( , )6 3  4( ( , )8 4  
1yدو نقطه بر خط به معادلة .32 x  2قرار دارند كه فاصلة اين نقاط از خط به معادلة 3 5x y  اين دو نقطـه،  است. طول  13برابر

  )89كنكور سراسري تجربي ـ (  كدام است؟
  11و 11  4( 9و 15  3( 15و 15  2( 11و 9 )1  
0نقاط  .33 0A( , )،4 3 4B( , در ربع چهـارم باشـد، مختصـاتش     Cهستند. اگر رأس ABCالاضلاع دو رأس از مثلث متساوي (

  )كتاب درسي(  كدام است؟
  1( ( , )2 3 8  2( ( , )4 3 4  3( ( , )8 2 3  4( ( , )4 4 3  
2نقاط  .34 5( , 1و ( 2( , ) 0و 0( ,   اند، مساحت مثلث  كدام است؟ سه رأس مثلث (

  1( 7
2  2( 9

2  3( 7  4( 9  

0شعاع دايره گذرا بر سه نقطه  .35 0( , )،2 1( , 1و( 2( , )93كنكور سراسري تجربي ـ (  ، برابر كدام است؟(  
  1( 1 102  2( 3  3( 5  4( 1 32  

  

  

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


 

 

 

 

15   
  

  

  
  

مستقيماً معادله درجه    د.هستن ولي با تغيير متغير مناسب قابل تبديل به معادله درجه دوم نيستند، 2معادلات بسياري وجود دارند كه 
4براي حل معادله  مثلاً 25 4 0x x   2توان به جاي  مي ،كه يك معادله دو مجذوري استx  متغير جديدي مانندu  قرار داد و معادله

2  :مقابلبه صورت  .تبديل كرد درجه دوم را به يك معادله 2 5 4 0x u u u      
4u  كنيم: هاي حل معادله درجه دوم حل مي ز روشسپس اين معادله را به يكي ا   1يا 4 0 1(u )(u ) u      

  يابيم:بهاي معادله را  توانيم ريشه براحتي مي uدست آمده براي  با مقادير به

 ريشه دارد 4معادله   
2
2

1 1 1
4 4 2

u x x

u x x

       
      

  

  گويند. ش حل معادله روش تغيير متغير ميبه اين رو
  

  

  هاي زير را حل كنيد. معادله 

  (x x ) x x     2 2 21 1 0   (x ) (x )
x x

   21 1 6   

xبا در نظر گرفتن تغيير متغير    u
x

 
x  كنيم: معادله را حل مي 1 u u u (u )(u )

x
         21 6 0 2 3 0  

  
u x x x (x ) x

x

u x x x
x


            

 


              

 يــا
2 2

2

12 2 2 1 0 1 0 1

13 3 3 1 0 9 4 5
  

  
  

  ريشه دارد. 3پس معادله 
xبا در نظر گفتن تغيير متغير   x u 2 كنيم: معادله را حل مي  (u ) u u u u u u            2 2 21 0 3 01 1 0 2 1  

  
u x x x(x ) x ,x

u(u )
u x x x x

               
               

 يــا
ــدارد ــي ن ــه حقيق ــه ريش  معادل

2

2 2

0 0 1 0 0 1
3 0

3 3 3 0 1 12 0
  

  ريشه دارد. 2پس معادله 
  

  

  
  

4معادلة .36 26 7 0x x   چند ريشه دارد؟  
  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
  )كتاب درسي(  كدام معادله داراي چهار جواب متمايز است؟  .37

  1( x x4 23 4 0    2( x x4 23 2 0    3( x x4 23 10 0    4( x x4 23 0   
دقيقاً يك جواب است؟  .38   )كتاب درسي(  كدام معادله داراي 

  1( x x4 25 0   2( x x4 25 0   3( x x4 25 6 0    4( x x4 25 6 0    
2هاي معادلة حاصل جمع ريشه  .39 2 26 13 6 40 0(x x) (x x)     كدام است؟  

  1( 4  2( 8  3( 12  4( 16  

x
bx

a
x

  
       
  


 يــا
3 5

25 3 5
2 2 3 5

2
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29هاي معادلة ريشه واگر .40 2 14 2 7 2 0( )x ( )x     باشند، به طوري كه  مقدار ،


  كدام است؟ 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
4هاي معادله مجموع ريشه .41 24 2 5 2 1 0(x ) (x )     كدام است؟  

  1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  

هاي معادلة تعداد جواب  .42
1 1
5 102 5 3 0x x  كتاب درسي(  ، كدام است؟(  

  هيچ )4  4 )3  2 )2  1 )1  
2معادلة .43 2 21 3 1 4 0(x x ) (x x )       چند ريشة حقيقي دارد؟  

  دو ريشه )2    چهار ريشه )1  
  دو ريشة مضاعف )4  مضاعف دو ريشة متفاوت و يك ريشة )3  
2كدام باشد تا معادلة aحدود  .44 2 24 3 0(x a) (x a)     داراي دو جواب باشد، كدام است؟  

  1( a1 3   2( a 1  3( a3 1    4( a 1   

2اگر  .45
2
1 33 8x x

xx
    ،1حاصل گاه آنx

x
 كدام است؟  

  -5يا  -2 )4  -5يا  2 )3  5يا  -2 )2  5يا  2 )1  
  

  
  

  
  

a)0صورت  فرم كلي معادله درجه دوم به  ) 2 0ax bx c   در اين معادله  .است 2صورت  را به 4b ac     تعريـف
  داريم: كنيم. با توجه به علامت  مي

 اگر  ريشه حقيقي متمايز دارد 2معادله   
 اگر  دارده حقيقي ريش 1معادله  (معادله ريشه مضاعف دارد)  

 اگر  معادله ريشه حقيقي ندارد  

0در حالتي كه   1  آيند: دست مي هاي زير به هاي معادله درجه دوم از رابطه ريشه ،است 22 2
b bx , x

a a
        

0همواره  ،لامت باشندالع مختلف cو  aب ياگر ضرا    ريشه حقيقي متمايز دارد. 2و معادله  
0و در حالتي كه   1  ريشه مضاعف معادله برابر است با:   ،است 2 2

bx x
a

    
  

  هاي معادله درجه دوم روابط بين ريشه
2هاي معادله درجه دوم  ريشه و  اگر  0ax bx c   صورت زير است: هاي معادله به ضرب ريشه مجموع و حاصل گاه آن ،باشند  

  cP
a

       وbS
a

      
  

  

xهاي معادله  ريشه و  اگر   x  2 3 1   مقدار عبارات زير را بيابيد. ،باشند 0
    2 2     3 3   | |    

 
1 1  

S  داريم: ،اند هاي معادله ريشه و  چون   , . P           3 13 11 1  
  صورت زير: به م.بنويسي Pو  Sبراي محاسبه عبارات داده شده بايد هر عبارت را برحسب 

  ( ) . S P ( ) ( )              2 2 2 2 22 2 3 21 7   

  ( ) . ( ) S PS ( ) ( )( )                   3 3 3 3 33 3 3 3 1 3 18   

0
0
0

  
   


  
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  A | | A ( )                 2 2 2 22 2 2   

       A S P ( ) ( ) A | |           2 2 24 3 41 5 5 

  S
P

 
  

      
1 1 3 31   

  

  
  

xهاي معادله  ريشه و  اگر   x  2 5 1 هاي  حاصل عبارت ،باشند 0   و
 

 .را بيابيد  

  داريم: ،اند هاي معادله ريشه و  كه  با توجه به اين 
  S , . P   

       5 15 11 1  

  A A         2 5 2 1 7 7A A S P           2 2 2   

  A A    
     

     2 2   

  A A 
 

       2 25 2 2 25 51
( ) S PA

P
    
 
         

2 2 2 222 22 2 2  
  

  
  

xهاي معادله  ريشه و  اگر   x  2 5 3 )حاصل عبارت  ،باشند 0 )  2 5   بيابيد.را  3
  يعني: .كند پس در خود معادله صدق مي ،ريشه معادله است چون  

           2 25 3 0 5 3  

  
cP
a( ) ( ) ( ) (P) ( )      

  
             2 2 2 2 2 2 2 2

3
5 3 3 9  

  

  

  
  

22ادلةهاي مع جواب و اگر .46 6 1 0x x   3باشند، حاصل 2 2 33 3        كدام است؟  
  1( 27  2( 27-  3( 8  4( 8-  
2هاي معادلة ريشه  .47 6 0x x m   عددي طبيعي هستند. مقدارm  باشد؟ تواند نميكدام  

  1( 4  2( 5  3( 8  4( 9  
22در معادلة  .48 16 0x x C  است. مقدار تر كمها از دو برابر ديگري يك واحد  ، يكي از ريشهC كتاب درسي(  كدام است؟(  

  1( 20  2( 25  3( 30  4( 35  
22دومدر معادلة درجة  .49 9 0x ax  يك ريشه دو برابر ريشة ديگر است، مجموع دو ريشة مثبت كدام است؟ ،  

  1( /3 5  2( 4  3( /4 5  4( 5  
22مدر معادلة درجه دو Kبه ازاي كدام مقدار .50 0x x K   1ها رابطة بين ريشه 22 3x x  برقرار است؟  

  1( 12-  2( 10-  3( 8  4( 6  

51.  و 2هاي معادلة ريشه 6 1 0x x   1هستند. حاصل 1
1 1

   
  كدام است؟ 

  1( 2
3  2( 3

2  3( 2
3  4( 3

2  

2طرفين را به توان 
 رسانيم مي

طرفين تساوي را به
رسانيم مي 2توان 

طرفين تساوي را به
رسانيم مي 2توان 
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2ادلههاي مع ريشه و اگر  .52 5 1 0x x   2باشد، مقدار 2

1 1
 
   

  )94سنجش رياضي ـ (  كدام است؟ 

  1( 137
5  2( 167

5  3( 113
7  4( 152

7  

53.   و 2هاي حقيقي معادلة ريشه 1 0x Kx K    2هستند. اگر 2 12     مقدار گاه آنK كدام است؟  
  1( 3  2( 3-  3( 4  4( 4-  
2هاي معادلة ريشه و اگر  .54 4 0x x  2باشند، مقدار   كدام است؟  

  1( 1  2( 3  3( 5  4( 7  

2معادلة .55 5 7 0x x   هاي با ريشه و 7مفروض است. حاصل
 


  كدام است؟ 

  1( 5  2( 5-  3( 7
5  4( 5

7  

22ي معادلةها ريشه و اگر  .56 5 4 0x x  2باشند، مقدار 5 4( )   كدام است؟  
  1( 1  2( 4  3( 9  4( 8  
2هاي حقيقي معادلة واسطة هندسي بين ريشه 2، عددmبه ازاي كدام مقدار .57 25 3 0mx x m    است؟  

  1( 1  2( 1-  3( 3  4( 3-  
2هاي حقيقي معادلة ريشه mبه ازاي كدام مقدار  .58 23 2mx x m   90سراسري خارج از كشور تجربي ـ (  معكوس يكديگرند؟(  

  1( 2-  2( 1-  3( 1  4( 2  
  

  
  

  
  

Sها يعنـي   ضرب ريشه صورت با تعيين مجموع و حاصل هاي معادله درجه دومي باشند در اين ريشه و  اگر      وP .  
2  بنويسيم: مقابلصورت  توانيم معادله درجه دوم را به مي 0x sx p    

  
  

  

2هايش  مي بنويسيد كه ريشهومعادله درجه د  3
2و  2 3

  باشد.  2

   
S

x x

P ( )( )

       
     

2
2 3 2 3 2 12 2 2 042 3 2 3 4 3 1

2 2 4 4

  

  

  
  

  تشكيل معادله درجه دوم جديد
بـا تشـكيل    ،هاي معادله اول داشته باشد اي با ريشه هايش رابطه شهاي خواسته شده باشد كه ري اگر معادلة درجه دومي داده شود و معادله

S  وP جديد برحسب  ةمعادلS  وP 2درجه دوم خواسته شده را از فرمول  ةاوليه، معادل ةمعادل 0x Sx P   نويسيم. مي  
  

  

xهاي معادله  برابر ريشه 3هايش  معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه  x  2 4 1   باشد. 0

xهاي معادله  ريشه و  اگر   x  2 4 1   صورت داريم: هاي معادله خواسته شده در اين ريشه و  باشد و  0

  

S
S ( ) ( )

P
P . ( )( ) ( ) ( )

 
     

 
      

   
                      



43 3 3 3 4 123
13 3 3 9 91 9

  

Sكه  با توجه به اين  12  وP 9 صورت  معادله جديد بهx x  2 12 9   .است 0
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xهاي معادله  هايش مجذور ريشه معادله درجه دوم بنويسيد كه ريشه  x  2 3   باشد. 0

xهاي معادله  ريشه و  اگر   x  2 3   داريم: ،هاي معادله خواسته شده باشد ريشه و  و  0

  

S
S ( ) S P

P

P
P . ( ) P ( )

      
 

      


             
     

          

2 2 2 2
2

2 2 2 2 2 2

1
2 2 1 6 73

3 3 9
  

Sبا داشتن   Pو  7 9 صورت  معادله درجه دوم جديد بهx x  2 7 9   است. 0
  

  
  

xهاي معادله  ريشه و  اگر   x  22 3 4 }هايش  معادله درجه دومي بنويسيد كه ريشه ،باشد 0 , }
 

  باشد. 

   

  
S( )S

. P

         
  

22 2 2
93 4 252 4

2 82
     

     
  

  P . 
 

  1  

Sبا داشتن    25
Pو  8 1 صورت  معادله درجه دوم جديد بهx x  2 25 1   است. 08

  

  
  

4هاي آن  ب صحيح بنويسيد كه يكي از ريشهيمعادله درجه دومي با ضرا  2   باشد. 3
  صورت زير بنويسيم: توانيم معادله را به توجه به ريشه معادله ميبا  

  x ( ) | | x (x ) x x x x                     2 2 2 214 2 3 1 3 1 3 1 3 3 1 3 2 1 3 2 2 0  
  

  

  
  

  )كتاب درسي(  داريم. طول ضلع كوچك مستطيل كدام است؟ 7و مساحت  18مستطيلي به محيط   .59
  1( 9 43

2
  2( 8 53

2
  3( 9 53

2
  4( 8 53

2
  

2هاي معادلة هايش مربع ريشه معادلة درجة دومي كه ريشه .60 3 2 4 0x x   باشند، كدام است؟  
  1( x x2 10 16 0    2( x x2 10 16 0    3( x x2 10 16 0    4( x x2 10 16 0    

2هاي معادلة ريشه و اگر  .61 3 2 0x x   1هاي كدام معادلة زير باشند، ريشه
1 

1و 
1 

  است؟ 
  1( x x22 6 3 0    2( x x2 8 1 0    3( x x24 1 0    4( x x2 3 1 0    

22هاي معادلة ريشه و اگر .62 3 4 0x x   1تهاي كدام معادله، به صور باشند، مجموعه جواب 1 
 

1و  1



  است؟ 

  )92سراسري رياضي ـ (    
  1( x x24 5 1 0    2( x x24 3 1 0    3( x x24 5 1 0    4( x x24 3 1 0    
22درجة دوممعادلة هاي  دله، از معكوس ريشههاي كدام معا ريشه  .63 3 1 0x x   94سراسري تجربي ـ (  است؟ تر كم، يك واحد(  

  1( x x2 3 1 0    2( x x2 3 1 0    3( x x2 5 2 0    4( x x2 5 2 0    
1هاي آن معادلة درجة دومي كه ريشه  .64 2 3 1و 2 3 كتاب درسي(  باشد، كدام است؟ مي(  

  1( x x  2 3 3 1 0  2( x x  2 6 3 2 0  3( x x  2 2 3 9 0  4( x x  2 4 3 11 0  
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